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WASSEREFFIZIENTER ACKERBAU - ANSATZPUNKTE

◼ Faktor Boden und Bodenbewirtschaftung

◼ Faktor Kulturarten-Anbau

◼ Faktor Züchtung



◼ Anbau von Zwischenfrüchten

◼ Mulchsaat-

/Direktsaat/Untersaaten/Anhäufungen Erdäpfel

◼ Reduzierte Bodenbearbeitung

◼ Humusaufbauende Bewirtschaftung

◼ Erhalt der Bodenbedeckung

Umzusetzende Maßnahmen dazu:

FAKTOR BODEN UND BODENBEWIRTSCHAFTUNG



SCHLÜSSELINSTRUMENT

ZWISCHENFRUCHTANBAU – BODENBEDECKUNG



DAS ÖSTERREICHISCHE AGRAR-UMWELTPROGRAMM - ÖPUL

• Freiwilliges Programm

• Ca. 90% der Betriebe nehmen teil



VERÄNDERUNG DER PFLANZENVERFÜGBAREN WASSERMENGE

PROJEKT BODEN.PIONIERE

Leicht: Tongehalte <15%

Mittel:   Tongehalte 15-25%

Schwer: Tongehalte >25%

Quelle: Dr. G. Bodner/BOKU



ERGEBNISSE AUS DEN BODENUNTERSUCHUNGEN

ANALYTIKDATEN AUS AGES-BODENUNTERSUCHUNGEN



MARCHFELD

Entwicklung Humusgehalte (Gewichts%)
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VERSCHIEBUNG ZU WINTERUNGEN



FAZIT

DAS BLEIBT FESTZUHALTEN

◼ Zunehmende Temperatur und ungleicher verteilte Niederschläge werden 

zukünftig zunehmen

◼ Der Umgang mit dem zur Verfügung stehenden Wasser wird immer wichtiger

◼ Dem Boden kommt dazu eine zentrale Bedeutung zu

◼ Verringerung des Wasserabtrages (Erosion)

◼ Erhalt/Verbesserung der Wasserspeicherfähigkeit

◼ Bodenaufbauende Maßnahmen werden zusehends bedeutend

◼ Fruchtfolgen passen sich laufend an die veränderten Klimabedingungen an
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